

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Lunes 11 de Enero de 1915

Núm. 1.713

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Para las voluntades débiles

Uno de los motivos por los que el obrero se resiste a asegurar su vejez, depositando su ahorro en la libreta del I. N. de P., es la imposibilidad de sacarlo cuando quiera. —Con frecuencia—me decía un obrero—pasamos grandes tormentas en nuestra vida y es muy triste que nuestro ahorro no nos sirva para salir de ellas. Con eso de que no pueda sacar mi dinero cuando lo necesito, yo no paso.

Yo le dije: Es verdad, no se puede sacar cuando se quiere, pero ¿estás seguro de que eso es un mal? ¿Estás seguro de que eso no es un bien?

Tú has previsto que al pasar un barranco has de sufrir una agresión y te preparas para repelerla victoriosamente: ¿qué será el mal y qué será el bien para tí? ¿Será mal el que te obligas a guardar la bala de que necesitas para repelerla? ¿No será un bien para tí el que te guarden esa bala, el que te impidan gastar en el camino, el que te la reserven para el momento preciso? Tú has visto que una vejez despiadada te ha de agredir en el barranco de la vida: si te coge desprevenido, perdido estás sin remedio. Y tienes una bala para repeler esa agresión, el seguro que estás comprando en el I. N. de P., el ahorro mensual que estás acumulando en tu libreta.

¿Será un mal para tí el que no puedas gastar en el camino la bala de tu ahorro de que has de necesitar para defenderte? ¿No es un bien para tí el que la guarden para el momento del peligro?

Tú dices: —Puedo verme en un apuro y es muy triste no poder utilizar mis ahorros para salir de él.

A lo que yo le contesto: —Si, tendrás apuros, más de una vez oírás la tormenta sobre tu cabeza; de esos pocos se libran. Pero si metes un poco la cabeza entre los hombros y dejas pasar el chubasco, la tormenta pasa y tú continuas guardando lo que te ha de asegurar contra la terrible agresión del barranco. ¿Cómo te alegrarás entonces de no haber tocado tus ahorros y de no haberlos tenido al alcance de tu voluntad vacilante, donde seguramente hubieran corrido el peligro de esfumarse como el humo!

Tú quieres tenerlo a tu disposición para tus grandes apuros, pero ¿estás seguro de que sólo los utilizarías en los apuros grandes y no en las grandes debilidades? ¿No sentirías la tentación de gastarlo para el compromiso de una boda, para quedar bien como padrino de un bautizo, para la fiesta bullanguera, para comprar el mantón de ocasión —que es un negocio—, para los días de paro, para el viaje innecesario, para mil cosas sin las que podrás pasar y que no son apuros chicos

ni grandes? ¿A qué comenzar a prepararte contra la agresión de la vejez si sabes que, antes de llegar a ella, has de tener mil ocasiones y mil tentaciones de consumir las provisiones con que habrías de defenderte? Ni te servirán para la vejez ni para los grandes apuros: los dilapidarás en bagatelas, que se descubrirán con el nombre pomposo de "compromisos o necesidades de la vida".

Y de todas estas tentaciones y peligros te libra la imposibilidad de tocar tu libreta hasta llegar al momento convenido, imposibilidad que no depende de la voluntad de nadie, sino de la naturaleza de la misma operación.

Precisamente las voluntades débiles o las voluntades asaltadas por mayores tentaciones o apuros, necesitan más esas tutelas prohibitivas. Sin ellas pronto caen y hacen estériles e imposibles las más sensatas soluciones.

Y ved ahora otra observación. Prever no consiste sólo en ver el peligro de lejos, sino también en prepararse contra él. Cuanto más sólida y seria es esa preparación, más razonable y eficaz es la previsión. Por eso la última palabra de la previsión es el "seguro", porque garantiza o "asegura", la eficacia de esa preparación.

Y el ahorro de que podemos disponer a nuestro antojo, expuesto a tantos peligros y a tantas probabilidades de ser gastado, ¿qué seguridades nos va a dar de que vendrá en nuestro auxilio en una fecha dada y contra un peligro que puede ser nuestra desventura? No nos puede dar ninguna, y por eso es ahorro de inferior calidad, ahorro utilísimo, pero ahorro más elemental, más imperfecto, menos tranquilizador. No; eso que creéis un defecto, es su mérito mayor, porque es el secreto de su eficacia.

Lo que creéis que es un mal, es un bien.

Severino Aznar
Madrid, Enero de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El absurdo de "La garra"

Ofuscadas las mentes, acalorados los ánimos, en tensión los nervios y desconcertadas las ideas por las declamatorias frases de la ficción escénica, los espectadores abandonaban la sala del teatro, en la que un autor célebre acababa de dejar caer la bomba de su equivocada producción literaria glorificadora del divorcio con todas sus funestas y pésimas consecuencias.

Seducidos por las brillantes paradojas del autor de la farsa, en los grupos que lentamente formábase a las puertas del teatro, eran muchos los que con acento de apasionada convicción comentaban: No hay duda, el autor ha sabido poner valientemente el dedo sobre una de las más graves llagas de la sociedad actual. La ley eclesiástica

que hace indisoluble el matrimonio y declara irrompible el vínculo que une y ata entre sí por toda la vida a los esposos, es una ley de absurdo, de tiranía insostenible. Al que ha errado en el camino de su propia felicidad, encontrando desdichas y amarguras donde soñó hallar satisfacciones y alegrías, nada ni nadie puede impedirle que rectifique su error y emprenda las nuevas sendas que puedan conducirle al paraíso de su personal ventura.

Y este comentario, definitivo, aplastante, abrumador, quedaba flotando en el ambiente como bandera de triunfo indiscutible, entre la estupefacción, asombro y silencio de los oyentes. ¿No habría allí alguien con suficiente buen sentido, ilustración y cultura para refutar sólidamente tan peregrinas y peligrosas afirmaciones? Lo hubo, sí, y fué un elegante caballero quien, con arrogante sencillez y modestia, sin nada de aspavientos, de campanudas palabras ni de gestos trágicos, en un gran coro de amigos se expresaba en estos términos:

Sin meterme a discutir los quilates y méritos artísticos de la obra, el talento escénico del autor ni los aciertos de los intérpretes y autores, lo que puedo asegurar es que la tesis del libro es disparatada, equivocadísima, absurda, y que el problema aparece tan parcial y deficientemente planteado que hace falta cerrar los ojos a toda luz para aplaudir semejantes cosas.

Que en el matrimonio indisoluble, tal como lo ha establecido la Iglesia, o, por mejor decir, Jesucristo, o, más exactamente aún, el mismo Dios, y tal como en el mundo cristiano viene existiendo desde hace veinte siglos; que en el matrimonio indisoluble, digo, pueden darse, y de hecho se dan con harta y desgraciada frecuencia, conflictos amargos y dolorosas desventuras, fuera pueril negarlo. Pero yo pregunto y digo: ¿Pueden compararse siquiera los males que los enemigos de la indisolubilidad matrimonial cueclan y achacan a la ley eclesiástica, a la ley cristiana y divina, con los males que el divorcio ocasiona y fatalmente lleva consigo? ¿Por qué el autor de "La garra", junto a los males del primer género no ha colocado y puesto ante los ojos del público los males que al matrimonio mismo, a la esposa, a los hijos, a la familia y a la sociedad se siguen del divorcio?

Males al matrimonio, porque si, al contraerlo, el hombre y la mujer no aspiran a nada permanente, estable y duradero de por vida, sino a una prueba y ensayo pasajero, ¿qué es forzarse por asegurar la paz y ventura en el hogar doméstico, en un hogar al azar formado, sin grandes miras para el porvenir, sin nobles estímulos para la vida común, sin ningunas seguridades para el afianzamiento de la propia felicidad? El matrimonio que es si no lleva la firme e indestructible garantía de la perpetuidad en la confianza y en el amor mutuo, no es, no puede ser jamás la aproximación de dos vidas que se funden en una sola, sino el encuentro fortuito de dos seres que a cada momento pueden verse lanzados por el viento de vanos caprichos lejos el uno del otro.

La persona que sabe que el campo que cultiva o el jardín que cuida no le pertenece sino de préstamo, pudiendo ser echado o despedido de él en cualquiera hora y por cualquier fútil motivo, ¿para qué ha de esmerarse en su mantenimiento, ni encariñarse con él ni prodigarle

esfuerzos y sacrificios? Bien se ve que la ley del divorcio es una ley de imperfección, mientras la ley de la indisolubilidad lo es de perfección y de progreso, porque impone a los cisados santos deberes, y el deber es virtud, y la virtud implica sacrificio, y el sacrificio es siempre y para todos grandeza, elevación, progreso.

Males para la mujer, para la mujer dignificada por el cristianismo y a la que nuestros padres asociaban en sus respetos a Dios y al rey, conforme a aquella hermosa divisa antigua: "Maldito el infiel a su Dios, a su rey o a su dama". Por el divorcio, el hombre se rebaja y empuja; la mujer resulta destruida y herida de muerte. ¿Concebís nada más trágicamente doloroso y horrible que el espectáculo de una mujer, de una madre, arrojada del hogar que ella formó, expulsada de la familia que ella ha engendrado, puesta en medio de la calle cuando su hermosura se ha agostado, y sólo una mirada compasiva, acaso, puede esperar del transeúnte indiferente? Y si es ella la que provocó el rompimiento, ¿qué nube de deshonra y de bajeza os cubrirá su frente para siempre a los ojos de todas las personas serias y honradas?

Males, en fin, para los hijos, y por lo tanto para la familia y la sociedad. Abrase la puerta al divorcio, y en el corazón de la infancia desvalida e inocente habréis abierto el surco en que germinarán semillas de odio y menosprecio hacia una madre indigna o hacia un padre cruel y desnaturalizado. Habréis abierto también la puerta a todas las enemistades, guerras y disensiones en las familias, armando a unos parientes contra otros, llenando el mundo de querrelas y procesos, llevando a todas partes la confusión y el desorden más espantoso.

Se dice que la Iglesia es tirana echando horrible cadena a la libertad del individuo para impedirle cambiar de postura cuando se halle mal. Es una solemne tontería. La ley de la indisolubilidad, como todas las leyes del mundo, se dan mirando al bien común. ¿Que de su aplicación resultan lesionados a unos intereses particulares? ¿Qué importa! La existencia de inconvenientes privados no ha sido jamás razón suficiente para pedir la derogación de la ley favorable a la comunidad. La ley que exige e impone al ciudadano el ir a la guerra y morir por la patria, cuando la patria pelagra, es una ley que coarta la libertad individual y lesiona gravemente intereses privados y personales. ¿Hay, por eso, quien la califique de tirana y pida su desaparición?

Pues éste es nuestro caso respecto de la indisolubilidad del matrimonio. Calló el caballero, y en el silencio de la calle, que poco a poco empezaba a quedarse desierta bajo la parpadante luz de las farolas, sus palabras irrebatibles, sinceras y luminosas flotaron sobre todas las cabezas sin una réplica, sin una protesta.

Teodomiro
Madrid, Enero de 1915.

ESTAMPAS
DE
S. Antonio de Viana
en distintos tamaños
SE IMPRIMEN EN ESTA IMPRESA

Bibliografía

Ligeras nociones de Selvicultura, Ordenación de montes y Xilometría por don Juan Herreros Butragueño.—Madrid, Arahuetes y Villoria, 1914.

Doble fin se propone el autor de este libro de Dasonomía, a saber: contestar a las preguntas del programa para el ingreso en el Cuerpo de Auxiliares Facultativos de Montes y ofrecer al público algunas nociones útiles para el aprovechamiento de los árboles. Por su estilo y el modo como está redactado creemos que puede ser provechoso realmente a los que se dediquen a tal clase de estudios.—Lleva al final las tablas dendrométricas calculadas por la Dirección General de Ordenaciones de Montes Públicos.

Verdad histórica de la Aparición de la Cruzada Constantino, por don José I. Valenti.—Madrid 1914.

Nuestro docto colaborador y amigo don José Ignacio Valenti acaba de obsequiarnos con un ejemplar del estudio que con el título de estas líneas presentó y obtuvo *accessit* en el Certamen nacional celebrado en Reus con motivo de las fiestas constantinianas.

Ayudado en autores de irrecusable valor, demuestra la historicidad del hecho milagroso en que se ocupa y cuida de deshacer los prejuicios formados en contra de tan importante evento por la mala llamada crítica racionalista que, ora en los mismos textos antiguos de Eusebio, Lactancio y otros, ora en la misma meteorología, quiere hallar o contradicción o explicación natural y obvia a tan glorioso hecho marcado con pie tra blanca en los anales de la historia y particularmente en los fastos del cristianismo.

Se halla de venta en las librerías de Guasp y de Frau.

A.

La vida de Joffre

Un redactor de "La France", que ha estado en Rivesaltes, publica en dicho periódico las impresiones que ha recibido allí referentes a la personalidad del generalísimo. Señala primeramente los orígenes de la familia Joffre, tales como le han sido precisados por M^{me}. Artus, la hermana más joven del general:

"Nuestra familia—dijo—es, a creer ciertos documentos, de origen español noble. Mi bisabuelo, expulsado por razones políticas, pasó los Pirineos para venir a establecerse en Francia, en Rivesaltes; se llamaba de Gouffre y afrancesó su nombre, haciéndole Joffre. Era comerciante. Cuando murió mi abuelo tomó la continuación de sus asuntos; se casó; tuvo hijas, y ya algo tarde, a los cuarenta y tres años, un hijo. Se quedó viudo, y desde entonces se desinteresó de tal manera de su hogar, que su hijo nacido últimamente, mi padre creció como un niño abandonado o poco menos.

Desde que tuvo edad para trabajar le hicieron tomar un oficio, el de tonelero, y vivió como un simple obrero hasta su matrimonio, época en la cual entró en posesión de la herencia de su madre. No era la fortuna; pero era un mediano parásito.

Mi padre, aunque se convirtió en propietario, no dejó de ejercer el

R. Estrada S. en C.

Gran fábrica de Platería, Orfebrería, Joyería, Bolelleros y Limesneros en Oro y Plata

Especialidad en Artículos religiosos

Exportación, Mayor, Ventas al detall

CALLE MARINA, 9, PALMA

Primera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares

Precios sin competencia. Por encargo se construye cualquier trabajo

Para demostrar la baratez de sus precios damos los siguientes

Hechura del cubierto mesa liso Pts. 175 (Cuchara y Tenedor)

Hechura 12 Cucharitas Café lisas Pts. 10.

Cuchillos mesa lisos desde Pts. 32, la docena

Cuchillos postre lisos desde Pts. 29 la docena

Plata de ley 916/000 a Pts. 3-10 la onza hoy para Cubiertos y Cucharitas

Todos los artículos son en plata de ley 916/000 y Oro de ley 18 kilates

Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata platino y piedras finas.

oficio que había aprendido; además, pronto fuimos once hijos en la casa. De los once no queda hoy más que el general, que nació el 12 de Enero de 1852, un hermano, administrador de Hacienda, y yo.

Después de recordar los estudios hechos por el general Joffre, especialmente en el colegio de Perpignan, M^{me}. Artus prosigue:

"A los quince años y medio, José Joffre sale para París a fin de prepararse para la Escuela Politécnica. A los diez y seis años entra con el número 14 en la Escuela. ¿Y sabéis por qué no fué más que el 14? Porque no había podido "morder el témiz"; fué después cuando aprendió este idioma. Su fuerte eran las matemáticas.

Joffre era, desde luego, un soldado, y bien pronto lo demostró así. Apenas llevaba un año en la Escuela Politécnica, cuando estalló la guerra de 1870. Como subterfugio de ingenieros, hizo la campaña en el sitio de París.

Firmada la paz, entró en la Escuela Politécnica, para salir como teniente y hacer después una de las más hermosas carreras militares.

Sucesivamente, en París, donde construyó algunos fuertes con arreglo a planos suyos; en Versalles, en Montpellier, en Breaña, donde hizo construir algunos cuarteles; en China, donde se batió; en África, donde formó columnas para vengar a Bonnier; en Diego Suárez, donde hizo trabajos en el puerto; en todas partes, su valor, su tenacidad, su ciencia, su actividad, se afirman. A los cuarenta y nueve años es general, y sus mandos han dejado rasgos para la Historia.

Sin embargo, cuando vino a Rivesaltes para ver a su anciano padre, al lado del cual la muerte había ido haciendo numerosos vacíos, teniente, capitán o comandante, José Joffre era siempre el muchacho sencillo, afable y buen chico, reservado, soñador de otras veces. Bajo sus cabellos, que de año en año iban blanqueando, su frente quizá se había ido apesadumbrando con pensamientos graves y por las arduas responsabilidades. Su mano, que le gustaba, con un gesto acostumbrado, pasar sobre su sien, parecía querer desechar las preocupaciones que se acumulaban.

"Ah, qué dulce distracción aquellos juegos de naipes con su padre, sus tíos o sus amigos! Se habla catalán, que él conserva, y no pasa un compañero de otros tiempos, al que él no le dirija una palabra de amistad o sin que él evoque un recuerdo. Durante una de esas partidas de "manille", el comandante Joffre

mano que poco después se había de teñir en la sangre de aquel a quien debo la vida!

—¿Lo ves, Catalina? Sería un monstruo si a las pocas horas de haber concebido semejante proyecto no me hubiese arrepentido. Al verte, al oírte, se disipó la nube de sangre que me circundaba; pero te marchaste; tu padre me provocó, me insultó, quería precipitarme... y tu padre me precipitó.

—¿Qué dices?

—Que alcé mi mano, y...

—¡Infeliz! ¿Por qué no has huido antes de volver a verme? ¿Qué has hecho de mi padre?

—¡Oh! Nada temas; tu padre estaba seguro. Si, de otra manera no me hubiera provocado. ¡Oh! Yo le doy gracias, Catalina, porque me ha hecho conocer el abismo en que iba a sepultarme. Ésta es mi confesión, Catalina. Ahora, en tus manos está mi suerte; tú puedes absolverme o condenarme; no quería renunciar a tu mano ni a la venganza; he aquí desenvuelto el último pliegue de mi corazón... Nada me queda que decirte; conozco al matador de mi padre y le perdono. Ya me conoces cual soy...

—Yo te perdono también—exclamó

Actividad Industrial de Manacor

Al objeto de darles cuenta del balance del pasado y primer ejercicio social, se convoca a los señores accionistas para la Junta General ordinaria, que se celebrará en el domicilio de la sociedad a las tres de la tarde del día veinte y cuatro del mes corriente.

Manacor 8 de Enero de 1915.—P. A. del C. D. A.; El Vocal Secretario, Juan B. Bosch.

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 110

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

—¡Mil florines! ¿Estás en tu juicio, Jehú? ¡Mil florines por ese carbón...! Vamos, eso es una burla, y te juro por mi nombre que no estoy para sufrirlas.

—Señora, cuando Vuestra Alteza sepa que esos polvos tienen que ser de diamantes reducidos a carbón...

—¿De diamantes?

—Sí, señora; los diamantes se transforman en carbón.

—¿Y ese carbón es indispensable?

—O yo soy un pobre ignorante en alquimia—dijo con petulancia el médico judío—, o la ponzoña, tal como Vuestra Alteza la pide, no puede confeccionarse sin este requisito.

—Está bien—contestó la Reina—; mil florines yo no tengo, y aunque quisiera ordenar nuevas pechas para sacarlos, la operación sería muy lenta; pero tendrás cuantos diamantes haya que necesites, aunque fuere preciso que

darme sin corona. De una joya voy a disponer antes, sin embargo.

—¿Para quién, señora?—exclamó el insaciable judío, creyendo que Leonor iba a dársela de ahehala.

—Para la misma persona que me hace convertir las restantes en carbón.

Y con un ademán despidió al judío.

Luego, más sosegada, redactó la carta, esmerándose tanto en la expresión de los conceptos como en la formación de los caracteres, y llamando a la dueña la dijo:

—Escoged de mis joyas la de más valor y remitida al punto con esta carta a mi amada sobrina doña Catalina de Beaumont, hija del condestable de Navarra.

Un mensajero llevó ambas cosas al alcázar de Lerín.

CAPÍTULO XXIII

DE CÓMO LOS QUE FUERON POR LANA VOLVIERON TRASQUILADOS

Avergonzado y confuso dejamos al mariscal de Navarra. Ciego de cólera con las provocaciones del conde, por primera vez acababa de dirigir un gol-

pe contra quien no tenía en la mano acero para contestarle. La inesperada magnanimidad de su anciano adversario y la presencia de Catalina, risueña, tranquila, inocente, cubierta con el velo virginal, formaban tal contraste con su situación violenta, que no fué poderoso a levantar los ojos del suelo ni pronunciar una sola palabra para defenderse.

—Aquí me tienes, Felipe—le dijo Catalina con un acento dulcísimo y sonoro como el eco de los valles—. ¿Te parezco bien?—añadió con un candor que excluía todo resabio de vanidad.

El conde para entonces había salido prudentemente del aposento, presumiendo que el mariscal tendría que dar a Catalina algunas explicaciones acerca de su visible agitación. El mariscal se contentó con exclamar, sin alzar los ojos del suelo:

—¡Oh, Catalina!

—¿Cómo? ¿No te atreves a mirarme!

—Sí; verte, escucharte, vivir a tu lado es mi único anhelo.

—Lo dices eso con un tono... ¿Estás enojado quizás porque he tardado mucho?

—¡Antes, antes debías haber venido!

—Sí; pero esas damas, en cogiéndome por su cuenta en el tocador... ¡Dios mío! ¡Cuán demudado estás! ¿Qué tienes, Felipe? ¿Ya no me amas?

—¡Más que a mi vida! ¿Qué es la vida comparada con tu amor? Nada; nada hay en el mundo que pueda dolierte ni mi cariño.

—¡Oh! Entonces nada temo.

—¡Sí! Porque tu conciencia está tranquila, Catalina; pero la mía no me permite acompañarte al altar y tenderle una mano... que no está pura, una mano...

—Vamos, vamos—repuso la tierna virgen clavando en el mariscal una mirada seductora—; pecados antiguos de que el confesor te habrá absuelto esta mañana; yo también te lo perdono. ¿No estás satisfecho? No creía, en verdad, que fueses tan escrupuloso.

—Escrupuloso yo, pesia mi alma—dijo Felipe enseñando sus dientes blanquitos al sonreírse amargamente.

—¿Sabes a quién te pareces, Felipe? A los reos que van al suplicio, y por que retardar algunos instantes su muerte se confiesan cien veces en el camino.

—Si yo pido que se retarde algunos instantes la ventura mayor que ningún

mortal ha disfrutado, es porque de ella soy indigno, porque sería una profanación, un sacrilegio...

—Pero, ¿de veras quieres suspender la boda?—exclamó Catalina recelosa; y luego, casi con lágrimas en los ojos, prosiguió diciendo:— Bueno... yo no tengo prisa... cuando tú quieras...

—¡Oh! ¡No sospeches, por Dios...!

—¡Eh! ¡Yo a revelártelo todo, voto al cielo, todo!

—Sí; yo también anhelo por conocer de una vez semejantes misterios.

—Acuérdate, Catalina, de que antes que tu padre nos interrumpiera quise hacerte una confesión.

—Lo recuerdo.

—Pues bien; ¡ya entonces a decirte que conocía al asesino de mi padre.

—¡Gran Dios! ¿Le conocías?

—A no dudarlo.

—¿Te han entregado una daga?

—Ahí la tienes—dijo Felipe señalando el arma que yacía en el suelo; yo la traje conmigo.

—¿Con qué objeto, Felipe? No sería con el de defender a mi padre.

—Era con el de vengar al mío.

—¡Con el de vengarte! ¡Desdichado!

—gritó con horror la pobre doncella de Lerín.— ¡Y yo que iba a recibir la

mano que poco después se había de teñir en la sangre de aquel a quien debo la vida!

—¿Lo ves, Catalina? Sería un monstruo si a las pocas horas de haber concebido semejante proyecto no me hubiese arrepentido. Al verte, al oírte, se disipó la nube de sangre que me circundaba; pero te marchaste; tu padre me provocó, me insultó, quería precipitarme... y tu padre me precipitó.

—¿Qué dices?

—Que alcé mi mano, y...

—¡Infeliz! ¿Por qué no has huido antes de volver a verme? ¿Qué has hecho de mi padre?

—¡Oh! Nada temas; tu padre estaba seguro. Si, de otra manera no me hubiera provocado. ¡Oh! Yo le doy gracias, Catalina, porque me ha hecho conocer el abismo en que iba a sepultarme. Ésta es mi confesión, Catalina. Ahora, en tus manos está mi suerte; tú puedes absolverme o condenarme; no quería renunciar a tu mano ni a la venganza; he aquí desenvuelto el último pliegue de mi corazón... Nada me queda que decirte; conozco al matador de mi padre y le perdono. Ya me conoces cual soy...

—Yo te perdono también—exclamó

Catalina con un acento solemne y compasivo.

—Catalina, no falles por lástima de mí ni por contemplación tampoco a las desventuras de la patria; que contigo o sin tí, juro por la fe de caballero no desenvainar jamás mi espada por nuestras civiles discordias.

—No, mariscal, es el fallo del amor que disculpa sus extravíos y comprende el valor de tus promesas, la generosidad de tu alma; nunca, Felipe, nunca te han visto mis ojos más grande que ahora, después de tu franqueza y de tu cristiana resolución.

—¡Nunca, nunca he sido tan venturoso como lo soy ahora, Catalina, esposa mía!

—¿Piensas tú que los que yacen en la tumba se deleitan con la venganza? ¿Piensas tú que el humo de la sangre derramada puede llegar hasta la morada de las almas?

—¡No, no, mi padre debe complacerse en mirarme unido a tí, que tanto te pareces a los ángeles.

—Los muertos no se aplacan con los gritos de la venganza—proseguía Catalina, inspirada por el amor y el patriotismo—sino con la reconciliación de los enemigos que enmiendan, aun-

Sección informativa

Las nuevas leyes de Guerra

Ascensos de los oficiales de las escalas de reserva

Artículo 1.º Se deduce a tres años el tiempo de efectividad marcado por la ley de 28 de Enero de 1906, para que los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, oficiales terceros de Intendencia y ayudantes terceros de Sanidad Militar de la expresada escala de reserva sean ascendidos al empleo inmediato bajo las condiciones determinadas en dicha ley.

Art. 2.º Los primeros tenientes de las referidas escalas de las Armas y Cuerpos expresados, así como los oficiales celadores de fortificación de segunda clase, ascendrán al empleo de capitán o asimilado de las mismas, previa declaración de actitud, al cumplir trece años de efectividad de oficial.

Igualmente disfrutarán del beneficio que se concede por este artículo, los primeros tenientes de la reserva territorial de Canarias, que procedan de la escala de reserva retribuida de Infantería.

A los tenientes de la escala de reserva retribuida que al corresponderles el retiro contarea treinta años de servicios, con abonos de campañas, se les graduará su haber pasivo con arreglo al sueldo de capitán.

Art. 3.º Los preceptos de esta ley no comenzarán a aplicarse hasta que el halle consignado en presupuesto de crédito necesario para ello.

Art. 4.º Las disposiciones de esta ley comprenden a los segundos tenientes de la escala de reserva auxiliar retribuida de Infantería de Marina, creada por la ley de 16 de Junio de 1911.

Montepíos de los músicos mayores

Artículo único. Los músicos mayores del ejército en servicio activo o en situación de retirados que fallezcan desde el día siguiente al de la promulgación de la presente ley, dejarán a sus familias derecho a las pensiones de viudedad u orfandad que les correspondan con arreglo a las disposiciones del reglamento del Montepío militar, siempre que al fallecer lieven aquéllas, por lo menos, doce años de servicios efectivos; considerándose, para estos efectos, y para los de la ley de 8 de Julio de 1880, a los músicos mayores de primera y segunda como capitanes, y a los de tercera, como primeros o segundos tenientes, según el sueldo que disfruten, sin que en ningún caso puedan exceder de las que correspondan a los empleados citados.

Reorganización de las clases de tropa de Sanidad e Intendencia

Artículo 1.º Se aplicarán, en lo sucesivo, a los cuerpos de Intendencia y de Sanidad Militar los efectos de la ley de 15 de Julio de 1912, por la cual se reorganizaron las clases de tropa de los Cuerpos combatientes del Ejército, creando las dos nuevas categorías de brigada y suboficial.

Art. 2.º Quedarán asimismo comprendidos en dicha ley, los maestros de banda y los músicos de primera y segunda clase del Ejército, en las siguientes condiciones.

A) Los maestros de banda y los

músicos de primera clase estarán asimilados a la categoría de sargento, y una vez que hayan cumplido veinte años de efectivos servicios, quedarán asimilados a la de brigada, y los músicos del Real Cuerpo de Guardia Alabarderos, tendrán los mismos derechos de Montepío que los guardias de dicho Real Cuerpo.

B) Los músicos de segunda clase permanecerán siempre asimilados a la categoría de sargentos.

C) Unos y otros conse varán, sin variación alguna, el uniforme e insignias de la clase efectiva a que pertenecen, por razón del servicio que prestan, pero disfrutarán de los sueldos y demás devengos señalados a las categorías a que se les asimila, conforme al período de reenganche que por sus años de servicio les corresponda, tendrán, asimismo, opción a los derechos pasivos consignados en los artículos 6.º, 7.º y 8.º de la expresada ley.

Art. 3.º A parte de la promulgación de la presente ley, se entenderá modificado el artículo 6.º de la de 15 de Julio de 1912, en el sentido de que para adquirir derecho a las pensiones de retiro que en él se establecen, será preciso que los interesados cuenten, por lo menos, veinte años de servicios efectivos en el Ejército, día por día, y sólo después de cumplida esta condición tendrán validez los abonos de tiempo de campaña para la determinación de las referidas pensiones.

Dicha modificación no alcanzará, sin embargo, a los actuales suboficiales ni a los sargentos que renunciaron a los derechos que les concedía la ley de 1 de Junio de 1908.

El "Miramar," detenido

Al poco tiempo de haber salido del puerto de Barcelona, en dirección al de Palma, el "Miramar," fué detenido anteayer por el crucero francés que presta vigilancia sobre los vapores de la Isla.

Una vez hechas las señales con ventadas y atendido el temporal riante, que impedía acercarse el buque de guerra francés al "Miramar," se pusieron al habla, por medio de la telegrafía sin hilos, el Comandante del crucero y el capitán del "Miramar."

Terminada la conferencia, se autorizó al "Miramar," para que continuara su viaje.

A causa de lo relatado, el "Miramar," llegó a este puerto con retraso.

En el Patronato Obrero

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió la Junta directiva de la Sección Electro-mecánica para la aprobación de las cuentas y poner una libreta en el Monte Pío a nombre de dicha Sociedad.

La Sociedad Balear de Empleados a las once tuvo Junta general para proceder a la elección de la mitad de su Junta Directiva, terminando a la una de la tarde.

A las tres se reunieron en Junta los Representantes del Patronato. A las cinco en punto la Sección Culinaria tuvo su Junta mensual ordinaria, tomando varios acuerdos.

A las cuatro y media empezó la "Adoración de los Reyes," con numeroso público.

Terminó la función teatral con la chistosa pieza: "Mestre Fornaris," que fué muy del agrado de todos.

En el tiempo que medió entre la primera y segunda pieza, el joven Julián Artigues entretuvo a los asistentes con varios juegos de prestidigitación que fueron muy aplaudidos.

Junta general

En la Juventud Integrista. Ayer tarde, a las cinco, celebró su junta anual la Juventud Integrista de esta ciudad, con asistencia de numerosos socios.

En primer término se dió lectura a la memoria y crónica de la acción desarrollada por la Sociedad desde su fundación en Noviembre de 1909.

Luego se procedió a la renovación parcial de la Junta Directiva, nombrándose:

Vice Presidente a don Manuel Lete; Secretario a don Pablo Cortés y Vice Tesorero a don Miguel Miró.

Por último, se acordó enviar un telegrama de saludo y adhesión al jefe del partido, D. Juan de Oñazábal, y conceder expresivos votos de gracias a los socios protectores y al Secretario saliente don José García.

Terminada la sesión, se cursó el telegrama acordado, en esta forma:

"Reunidos en junta general, acordamos saludarle reiterándole adhesión.—Puig."

Los nuevos reclutas

Ayer, domingo se efectuó en el cuartel del Carmen, ante el Coronel del Regimiento de Palma, señor de Nouviás y la oficialidad de todos los cuerpos de la guarnición la presentación de los reclutas del actual reemplazo.

Con tal motivo se congregó en las cercanías del Cuartel numeroso gentío.

A los nuevos soldados se les hizo entrega, como de costumbre de dos panes de munición y de cincuenta céntimos.

La incorporación definitiva a filas debe estar completada el próximo día 15.

DEL MAR

Ayer llegó procedente de Barcelona el vapor "Miramar."

Hoy ha llegado el "Castalúa," procedente de Ibiza y Alicante.

Ayer salieron los vapores "Ciudadela," "Bellver," y "Rey Jaime II," para Ciudadela el primero y Barcelona los restantes.

Esta mañana, a las nueve, ha salido, para Mallorca, el vapor "Bellver," que ayer ha suspendido la salida.

A las siete ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma."

Despachados

Esta tarde debe salir, para Barcelona, el vapor "Miramar."

Vapores esperados

Mañana deben llegar, procedentes de Barcelona y Mahón, los vapores "Bellver," y "Mahón," respectivamente.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona a las seis de la mañana en el "Miramar," don Pedro Fiol Calafat, don José Torres Suñer y don Galo S las Catalunya.

Ayer salieron para Barcelona, a las cinco de la tarde, en el "Bellver," don Carlos Arellano Sánchez, don Pedro Torres Calomir y don Sebastián Vives Caunt.

Para Barcelona salieron anoche, a las diez en el "Rey Jaime II," don José Oliver Torrens, don Mateo Togados Melmó, don Ramón Moreno y don Jorge Domingo.

Bodas de oro

El Rdo. Sr. D. Bartolomé Roger, Pbro., de Selva, ha celebrado las bodas de oro de la celebración de su primera misa. Asistieron en el Santo Sacrificio el Rdo. Sr. Párroco y su sobrino D. Antonio Abergí, presbítero.

Acudió numeroso concurso; hubo comunión general con repartición de ensimadas a los niños, terminando con el canto del Te Deum, Besamanos, despedida y refresco en la casa del festi-jado.

Felicitemos sinceramente a nuestro respetable amigo.

Entierro

Ayer tuvo lugar el entierro del distinguido joven don Angel Álvarez Álvarez, hijo de nuestro amigo el oficial de Telégrafos del mismo apellido.

El acto se vió concurridísimo, prueba de las muchas simpatías de que goza la atribulada familia del finado, a la que enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Gestiones

El diputado a Cortes Sr. Socías ha recibido la siguiente carta: "Sr. don José Socías."

Mi querido amigo: Me es muy grato participarle que, de acuerdo con sus deseos, he dispuesto el establecimiento de una estafeta en Sineu.

Celebrando haberle podido complacer me reitero muy efusivamente amigo q. e. s. m.—Ortúño.

Teatrales

Principai. Anteayer se estrenó en este teatro "El señor Duque." Trátase de un juguete cómico cuyo argumento se funda en el parecido entre cierto duque y su un estrofaario pariente, el cual le explora en provecho suyo. Aunque la obra tiene situaciones cómicas, resulta pesada. El público se consideró defraudado los elogios de que vería precedido "El señor Duque."

Programa para esta noche: "El Gran Galeoto."



Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 granos	24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª " " id. de Familia	400 "	14, 16 y 16 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50
3.ª " " id. económico	350 "	14 y 16 1'00 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 racles. Descuensos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principal. U. tramarios.

Lírico

El aplaudido actor cómico señor Güell celebró anteayer su beneficio. Con tal motivo, el teatro se vió muy concurrido. El beneficiado fué muy aplaudido por el público.

Se estrenó "La última película." Es una de tantas revistas, entre cuyos números hay uno (el del orfón) que tiene cierta originalidad. La obra, que ha llegado aquí con bastante retraso (nos referimos a la parte política), gustó.

Como estaba anunciado, anoche se estrenó la opereta "De pastor a rey," original de los autores locales el periodista don Andrés Barceló y el maestro Real.

Argumento de la obra, en síntesis: el pastor de leyenda que se ve trocado, por arte de magia, en rey, y que al ver, una vez en el trono, los obstáculos que se oponen a la realización de su propósito de gobernar rectamente y en bien del pueblo, abandona el trono y vuelve a su rebaño.

En cuanto a la partitura, el maestro Real ha demostrado que es un discreto compositor. Es aquella muy nutrida, y se destacan algunos números, inspirados: hay que hacer mención del motivo pastoril del preludio, de la marcha del primer acto y de la romanza del segundo.

La obra gustó, y fué sinceramente aplaudida. Durante la representación de ambos actos se oyeron aplausos, obteniéndose distintos números de música. Al final del primer acto, los autores fueron llamados al palco escénico, siendo calurosamente aplaudidos, y lo mismo sucedió al final de la obra, en que la cortina fué levantada varias veces.

Muchas personas pasaron, durante el intermedio, al escenario para felicitar a los autores.

A pesar de que la Compañía se despidió anoche del público, hoy habrá función a beneficio de los coros, a las seis y media. Programa: "Las bribonas," y "La Corte de Paroís."

Baleár

La película "Salambó" atrejo también ayer a este teatro numerosísimo público.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Victoriano Abad. Cuarenta Horas.—Concluyen en Sta. Eulalia dedicadas, por la Archicofradía de Hijas de María, a su Purísima Madre en su Inmaculada Concepción: Exposición a las seis; a las diez tercia y misa mayor solemne; por la tarde los actos de coro, después pónica por el Rdo. P. Tajaduras, Coronilla de las doce Estrellas, procesión, Te Deum, alternando el Coro con el pueblo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, al anochecer, ejercicio solemne de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el Rdo. Padre Juan Rubí.

En la Merced, a las seis y media, y en San Juan, a las siete y media, durante una misa, exepará la novena de San Sebastián.

En Montesión, a las ocho, el ejercicio de la Virgen del Pilar, con misa, música y cántico; terminada la misa se cantará el himno nacional del Pilar.

En San Jaime, durante la misa de once, ejercicio en obsequio de Nuestra Señora del Pilar.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión o San Cayetano.

Sueltos y noticias

El almadrán. En el mercado de Felonix se cotizaba el almadrán, el sábado último, a 100 pesetas los 42-37 kilos.

El Cuerpo auxiliar de Estado. En la Gaceta se ha publicado el real decreto de Estado por el cual se fusionan, en virtud de lo dispuesto en la ley de presupuestos, los Cuerpos administrativo y auxiliar de dicho Ministerio, bajo la denominación de este último, formándose un etcétera.

La plantilla del Cuerpo auxiliar quedará así constituida:

Un jefe de Administración de cuarta clase, interventor de la Agencia general de Preces a Roma; un jefe de negociado de primer clase, dos jefes de negociado de segundo, dos jefes de negociado de tercero, dos oficiales de Administración de primera clase, un oficial de segun-

da, dos de tercero, tres de cuarta y ocho de quinta.

Los haberes de estos funcionarios son los consignados y detallados en el capítulo 1.º artículo cuarto, de la ley de presupuestos.

La Protectora

Mañana, martes, a las nueve y media de la noche se efectuará el tercer sorteo de acciones del Teatro de la Protectora para designar a 20 de dichas acciones las cuales serán amortizadas.

El talismán de la salud para combatir con éxito seguro el artrismo, cólicos, nefríticos, gota, ciática, arañillas, mal de piedra, reuma, neuralgias, etc., es la "Piperazina Dr. Grau."

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el "Sero-biol." Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Contigo pan y cebolla solo: pero habiendo también "Licor del Polo."

Banco Popular de Manacor

A fin de darles cuenta del balance del pasado ejercicio, se convoca a los señores accionistas, para la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio social el día veinte de los corrientes, a las dos de la tarde.

Manacor 7 de Enero de 1915.—P. A. del C. D. A.; El Vocal Secretario, Juan B. Bosch.

Practicante

Se necesita uno que sepa su obligación en la farmacia del Licenciado Pedro Parera.

Calle de la Marina, núm. 16.

Doctor Lóbsich

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto Médico clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7. CONSULTAS de 8-1, de 3-5 y de 7 a 9.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Próxima entrevista de los Soberanos de Rumanía y Bulgaria.—Protesta de Alemania contra la República de San Merino.—Un vapor alemán y dos ingleses echados a pique.—Comunicado yanqui-inglés a Italia y Holanda.—¿Declaraciones del Cardenal Amette sobre la pastoral del Cardenal Mercier?—Protesta de Austria contra la ocupación de Vallona por Italia y contestación enérgica del Gabinete de Roma.—Establecimiento de un Cuartel general alemán en Luxemburgo.—El Kaiser en contacto constante con sus tropas.—Partes oficiales franceses, austríacos, rusos, alemanes, turcos y montenegrinos

DESDE MADRID

Madrid, 10 (1'00)

Noticia desmentida

El Embajador alemán en esta capital ha desmentido las manifestaciones del Gobierno belga sobre sus puestos malos tratos de los alemanes a sacerdotes belgas, calificándolos de fantasía.

Comunicado francés

El parte oficial facilitado a las dos de la tarde dice así:

"En Iprés desmantelamos las trincheras, destruyendo una lanza bombas del enemigo.

En Arras y Amiens nuestra artillería sostuvo gran combate con los alemanes.

En la región de Souprín nos apoderamos de tres líneas de trincheras.

El enemigo ha bombardeado Soissons, destruyendo los edificios del Ayuntamiento y del Palacio de Justicia.

Al Sur de Lyon destruimos un cobertizo, depósito de smerialados, reduciendo al silencio a la artillería enemiga.

En Perthes nos apoderamos de

600 metros de trincheras en la cresta número 200, instalándonos en un pueblecillo.

En Argonna la artillería hizo grandes estragos al enemigo. Avanzamos sobre diferentes puntos.

En la Woevre mantenemos las posiciones.

En Cernay el enemigo ha vuelto a ocupar Bur-le haut.

Nota diplomática

Londres.—Se ha enviado a Washington una nota diplomática provisional contestando a la reclamación del Gobierno de Estados Unidos.

Gestiones diplomáticas

Londres.—Se dice que se han hecho gestiones para que cuando estalle la guerra entre Rusia y Rumanía se encargue de los intereses austríacos el Embajador yanqui.

Entrevista de Reyes

Rumanía.—Se confirma la próxima reunión de los Reyes de Rumanía y Bulgaria la cual debe celebrarse en territorio rumano.

Protesta de Alemania

Roma.—"Il Corriere," dice que Alemania ha protestado de que la República de San Marino favorezca

el espionaje de los aliados por medio de la radiotelegrafía.

Anuncia dicho periódico el nombramiento de una comisión alemana para pasar a examinar los aparatos radiotelegráficos de San Marino.

Dice, además, que esta República propone que la referida comisión sea designada por Italia.

Hulsos en el Iser

Amsterdam.—Se ha observado la presencia de importantes núcleos de hulsos en el Iser.

Dícese que también han llegado millares de reservistas.

Madrid, 10 (5'30)

Nota de la Embajada austro-húngara

En la Embajada de Austria Hungría en Madrid se ha facilitado una nota oficiosa desmintiendo una información publicada recientemente en el diario "Morning Post," en la cual se decía que reinaba gran descontento en Hungría y añadía que se proponía Hungría aislarse por considerar que se bastaba para defender su territorio.

También decía dicho periódico que, después de la desocupación de Belgrado, por las tropas austro-hún-

garas, hubo en el Parlamento una sesión borrascosa a consecuencia de la cual el Emperador llamó al Presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Tizz, manifestándole su desagrado por las declaraciones hechas aunque no admitiéndole la dimisión.

En la nota de la Embajada se dice se dice sobre este asunto:

"Desde la evacuación de Belgrado, no se ha celebrado ni una sola sesión en el Parlamento ni el Presidente del Consejo ha pronunciado las palabras que se le atribuyen.

Parte oficial alemán
 Nordeich.—(Radiograma).—El último parte del Comite general dice lo siguiente:
 *Grandes temporales han inundado terrenos del Oeste de Lys. En Perthes rechazamos ataques de los franceses, sufriendo éstos importantes pérdidas.
 Al Este de Argonne hicimos prisioneros a 1.200 franceses.
 En Flirey volamos una trinchera adelantada.
 Han fracasado los esfuerzos de los franceses para desalojarnos de Burle-haut. Al enemigo le hicimos 190 prisioneros.
 En el frente de Rusia la situación sigue igual.
 El día 7 hicimos prisioneros a 2000 moscovitas, a quienes cogimos, además, siete ametralladoras.
 Madrid, 10 (16 00)
Essad Pachá otra vez en Durazzo
 París.—Dicen de Roma que Essad Pachá ha vuelto a Durazzo aunque los rebeldes ocupan todavía las alturas que dominan la ciudad.
Oficiales alemanes hechos prisioneros por los rusos en el Cáucaso
 París.—Telegrafían de San Petersburgo diciendo que los rusos, al derrotar a los turcos en el Cáucaso, hicieron prisioneros a muchos oficiales, entre los cuales se hallaban comprendidos algunos alemanes.
Vapor alemán echado a pique
 Melbourne.—Un crucero australiano echó ayer a pique al vapor alemán Eleonor Woermann.
Parte oficial montenegrino
 París.—Comunican de Cetigue que se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:
 *El mal tiempo reinante dificulta todas las operaciones.
 Apesar del bombardeo incesante de la artillería austríaca, conservamos todas nuestras posiciones.
 Comunicado yauqui-ingles a Italia y Holanda
 Nordeich.—(Radiograma).—Comunican de Londres que según un telegrama recibido por *The Times, procedente de Washington, los gobiernos inglés y yauqui han notificado a Italia y Holanda que los decretos de dichos países prohibiendo la exportación de muchos artículos dañan muchísimo a su comercio.
Parte oficial austriaco
 Viena.—Un parte oficial facilitado a la prensa dice lo siguiente:
 *Los rusos han atacado a los austríacos en la Galitzia occidental, en las alturas de Zacliosin, siendo rechazados.
 Los rusos caen víctimas de sus propias ametralladoras
 Budapest.—El cuartel general austriaco dice que viene notándose desde hace días que los rusos caen víctimas de sus propias ametralladoras y que se les encuentran matados en el campo de batalla, sobre todo delante de Pozemysl, en donde se hicieron muchos prisioneros en el pasado.
 Los rusos, temerosos de los efectos de sus morteros de 30 centímetros, se negaban a disparar.
 Madrid, 11 (1'00)
Barco alemán apropiado.—Pidiendo que se le deje en libertad
 París.—Telegrafían de Roma diciendo que el Embajador de Alemania ante el Gobierno italiano ha pedido que se deje en libertad el barco cargado con setecientas toneladas de explosivos que iban dirigidos a Turquía y que fué detenido en Nápoles.
 Las autoridades italianas se han negado a ponerlo en libertad.
La derrota de los turcos en el Cáucaso
 París.—Dicen de San Petersburgo que la derrota de los turcos en el Cáucaso ha empezado a comenzar sus efectos en Constantinopla en donde los paisanos han empezado a armarse secretamente.
 La policía alemana ha tenido que ser retirada del barrio de Stambul.
Parte oficial francés
 París.—El parte oficial de los días de la tarde, dice lo siguiente:
 *Ha habido duos de artillería desde el mar al Ose.
 En el Aisne rechazamos los ataques de los alemanes, que pretendían recuperar las trincheras que perdieron.
 En la Champaña, en Reims y en Argonne bombardeamos con eficacia las trincheras enemigas y fortificamos las trincheras que ocupamos en Perthes.

En Beauséjour nos apoderamos de un fortín.
 Los alemanes han bombardeado Pour de Paris, en Argonne.
 En el bosque de Apremont comtuvimos un ataque del enemigo, a cañonazos.
 En los Vosgos rechazamos otro ataque en Vattiviller.
Declaración atribuida al cardenal Amette
 París.—*Le Petit Parisien, atribuye al cardenal Amette la declaración de que la pastoral del Cardenal Mercier ha hecho oír la voz de cristianidad, consolando al pueblo, debiendo sentirse orgullosos el Sacro Colegio cardenalicio de contar a su autor entre sus miembros.
Parte oficial ruso.—Sin novedades
 San Petersburgo.—El parte oficial facilitado hoy a la prensa, dice que no hay novedad en todo el frente, excepto en la región de Mognely, en donde continúa el encarnizado combate.
 Uno de los generales turcos, prisionero, dice que su derrota obligó a las condiciones climáticas de la región en que se operaba.
Protesta de Austria ante la ocupación de Vallona
 Roma.—*Il Secolo, dice que el presidente de Austria ha dirigido al Gobierno italiano su protesta contra la ocupación de Vallona por tropas italianas.
 El jefe del Gobierno señor Sonnino le ha contestado energicamente.
Dos submarinos alemanes a Fiume
 Venecia.—Se sabe que los alemanes han enviado por ferrocarril dos submarinos a Fiume, botándose allí al agua.
 Se cree que van destinados al canal de Otranto.
De esta mañana
 Madrid, 11 (5'30)
Parte oficial francés
 Poldhu.—(Radiografía).—Un parte oficial recibido de París, dice:
 *Conservamos todo el Norte de Soisson.
 Además, se está llevando a cabo un movimiento de avance interesantísimo.
 En Plateau de Nour, al Norte del Aisne, donde los alemanes se han fortificado considerablemente, desalojamos a éstos lentamente.
 Los aliados avanzan hacia las fortalezas de Saon y La Pèrre.
Comunicado ruso
 San Petersburgo.—El último comunicado ruso dice que la situación sigue igual en Polonia y Hungría.
 Además, el *Goeben Hamedis, sufrió también averías al chocar otra vez con minas en el Estrecho de los Dardanelos.
Cruz Roja a Servia y Montenegro
 Londres.—Dentro de pocos días saldrá una sección de la Cruz Roja destinada a Servia y Montenegro.
Comunicado francés
 París.—El comunicado de las diez de la noche dice así:
 *Rechazamos los ataques del enemigo en el norte de Perthes.
 En el norte de Beauséjour han fracasado los pequeños ataques del enemigo.
 En Fontaine Madame y Saint Huebert ha habido vivo tiroteo.
 En el resto del frente no hay nada que señalar.
Prohibición
 Amsterdam.—El Gobernador Militar de Berlín ha prohibido que se hagan pronósticos acerca de la guerra, fundando su resolución en que la divulgación puede influir en la opinión pública.
Alza en la Bolsa de Londres
 Poldhu.—(Radiograma).—En la Bolsa de Londres los navieros se muestran satisfechos del alza considerable que compensa con creces los mayores gastos del seguro y riesgos de guerra.
 La actual demanda de fletes hace que se estén construyendo con gran actividad, numerosos buques.
Comunicado oficial austriaco
 Amsterdam.—El último comunicado oficial austriaco facilitado a la Prensa dice así:
 *Rechazamos el ala que del enemigo al Norte de Zyk langyl.

Continúa al cañoneo al Norte del Vistula.
 Incendiamos una iglesia en la Polonia rusa por tener en el campamento de la misma, las tropas moscovitas, el depósito de ametralladoras.
A beneficio de las víctimas de la guerra
 Poldhu.—(Radiograma).—La Real Academia de Londres organiza una exposición y venta, de la que, dos terceras partes serán destinadas a las víctimas de la guerra.
 *¿El cólera en el ejército alemán?
 Poldhu.—(Radiograma).—Los alemanes se limitan a pequeños ataques en la región de Varsovia.
 Esto se atribuye a los temporales, pero se dice también que obedece a la existencia del cólera en el ejército alemán.
Aviones alemanes sobre Dunkerque
 Poldhu.—(Radiograma).—Sobre Dunkerque volaron doce aviones alemanes, arrojando 30 bombas sobre el Ayuntamiento, los barrios extremos y sobre las obras de defensas.
 Dichas bombas causaron pocas víctimas por razón de las precauciones tomadas.
La pastoral del Cardenal Mercier
 Amsterdam.—Dicen de Colonia que la censura alemana ha prohibido la publicación de la pastoral del Cardenal Mercier.
Prohibición de festejos en honor del Kaiser en Alemania a causa de la guerra
 Amsterdam.—El Gobierno alemán ha prohibido, a causa de las actuales circunstancias, la celebración de los festejos que se acostumbraban realizar en Alemania el día del aniversario del nacimiento del Kaiser.
 Sólo se permitirá la celebración de ceremonias religiosas.
Un Cuartel general alemán en Luxemburgo
 Basilea.—El Kaiser ha establecido uno de los Cuarteles generales alemanes en Luxemburgo.
El ejército turco
 Roma.—El octavo cuerpo de ejército turco ha marchado para la frontera egipcia.
 Las tropas otomanas que operan en Siria son mandadas por 120 oficiales alemanes.
 Los turcos han adquirido 6.000 camellos para atravesar el desierto de Arabia.
El Kaiser en contacto con austropapas
 Londres.—Se asegura que, durante su permanencia en el campo de batalla, el Kaiser estuvo en contacto constante con las tropas.
La raza latina ante la guerra.—Declaraciones de un exministro italiano
 Roma.—*Il Messagero, publica unas declaraciones del ex ministro señor Istrati en las que hace notar que la sangre latina siempre se derramó y volverá a derramarse por el triunfo de la civilización que ha sido sostenida y propagada por el genio latino.
 Hace a continuación un llamamiento a todos los latinos para rechazar las tentativas de los extraños, especialmente de los alemanes inclinados a suscitar discordias entre los latinos al tiempo que se aprovechan.
 Para ocupar el puesto que les corresponde, los latinos deben estar solidarios en todos los órdenes y así constituirán una fuerza invencible.
En el Círculo maurista
 Madrid, 11 (1'00)
Conferencia de Ossorio y Gallardo
 En el Círculo maurista ha dado una conferencia el señor Ossorio y Gallardo, sobre política general y ante numerosísimo auditorio.
 El conferenciante comenzó por ocuparse en la preocupación de los mauristas ante el silencio del señor Maura.
 Afirmó el señor Ossorio, que el actual gobierno carece de oposición parlamentaria, lo que achaca a la anestesia de ambas Cámaras, porque—dice—al patriotismo no puede obedecer la bacanal desarrollada con la discusión de los presupuestos, discusión que ha causado tal depresión en la dignidad nacional que ha sido necesario apelar a la ley de amnistía.
 *La neutralidad—agrega—la impone la realidad.
 Ataca duramente a los republicanos y demócratas y pronostica que

éstos se unirán a los liberales del señor Romanones, cuando cese el actual Gobierno.
 Se asombra de la autoridad que ejerce el señor Romanones en el Parlamento y sobre ciertos partidos, y no sabe si sobre alguna persona más.
 Dice que la política de Maura está para convencer a España de la necesidad de cumplir las leyes y como la única manera de conseguirlo es desengañando a las gentes de la política contraria, por eso calla Maura.
 Se ocupa en el maurismo y dice que si Maura se pusiese al frente de los suyos, llegaría a gobernar o levantaría una revolución.
 *Lo primero,—dice—es imposible porque el señor Maura quiere que lo lleve al poder la opinión pública, y lo segundo es imposible también porque Maura es paladín de la monarquía.
 Justifica el señor Ossorio el no haberse constituido la minoría maurista en el deseo de no dividir al partido.
 *Maura—añade—hace política de sacrificios sin precedente.
 La guerra actual nos impone cierta prudencia, pero no el silencio, y si resolvemos los problemas nacionales, habremos conseguido lo bastante para glorificarnos.
 Gran ovación y muchos vivas a Maura.
Manifestaciones de Dato
 Madrid, 10 (16'00)
 A los periodistas
 El señor Dato, al recibirnos hoy a los periodistas, nos dijo que entre los asuntos que se han de tratar en el Consejo que se celebrará mañana, figurará el del pavimento de Madrid.
 También se discutirán otros proyectos de Fomento.
 Refiriéndose el señor Dato a las campañas de la prensa sobre la cuestión de Tánger, dijo que convenía no hablar de ello.
 Nos dijo también que le había visitado el general Silvestre.
Las zonas neutrales
 Madrid, 10 (1'00)
 Contra el proyecto
 Prosiguen las gestiones contra el proyecto de zonas neutrales.
 Se dice que lo impugnarán en el Congreso los señores Villanueva, Alcalá Zamora y otros diputados de diferentes fracciones políticas.
 El Vizconde de Eza y otros aseguraban que renunciarían al acta antes de votarlo.
Discrepancias entre Dato y Sánchez Guerra
 Con motivo de la suspensión de la Asamblea de representantes de Diputaciones que tenía que celebrarse han surgido discrepancias entre los señores Dato y Sánchez Guerra.
Conferencias en Zaragoza
 Madrid, 10 (16'00)
 Zaragoza.—En el Ateneo han seguido dándose conferencias acerca de las zonas neutrales.
 Primeramente ha hablado, haciéndolo en defensa de aquéllas, el presidente del Centro catalán en Zaragoza, señor Rius y Casar.
 Ha impugnado briosamente la conferencia del señor Rius y Casar el Catedrático de esta Universidad señor Jiménez Soler.
Política
 Madrid, 10 (1'00)
Gestiones de Ugarte
 El Ministro de Fomento, señor Ugarte, trabaja para conseguir que las Compañías de ferrocarriles prorroguen las tarifas de transportes de frutos con bonificación hasta fines de Junio próximo.
Visita a Ugarte
 El Encargado de Negocios de Suecia ha visitado al Ministro de Fomento para exponerle la conveniencia de establecer una línea de vapores entre el Norte de España y un puerto de Suecia.
 Madrid, 10 (16'00)
Protesta de Romanones
 El Conde de Romanones escribió anoche al jefe del Gobierno, señor Dato, protestando de que la fuerza pública disolviera el mitin de propaganda electoral que se estaba celebrando en Betanzos y en el momento que hablaba el señor Doval.
 Antes de contestar al Conde de Romanones el señor Dato conferen-

ció con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.
 Éste le dijo que el acto se celebraba sin autorización y que fué disuelto por ser ilegal.
 No ocurrieron incidentes.
 El señor Dato transmitió la respuesta al señor Romanones, en este sentido.
Del Extranjero
 Madrid, 10 (1'00)
De Copenhague.—Boda de Principes
 Copenhague.—Se ha celebrado la boda del Príncipe heredero de Bulgaria con la Princesa Isabel de Rumania.
De Roma.—Felicitación al Papa.—Negociaciones
 Roma.—Circulan rumores de que el japonés enviará un representante para felicitar al Papa con motivo de su elevación al Pontificado.
 También se dice que empezará a hacer negociaciones acerca de las misiones en las antiguas colonias alemanas en China.
De Londres.—Barcos hundidos
 Londres.—En el mar del Norte se han hundido los buques mercantes ingleses *Joffrina, y *Signios, ahogándose las tripulaciones.
Asamblea de Terciarios
 Madrid, 10 (1'00)
 En San Fermín
 En la iglesia de San Fermín se ha celebrado la tercera asamblea de terciarios franciscanos, presidiendo el Rdo. Padre Ocerín Jáuregui.
 Hicieron muy elocuentes discursos los señores Carrillo, Nocedal y Senante.
 Este alenó al auditorio para trabajar con constancia para conseguir los fines católicos.
 Resumió los discursos el Padre Jáuregui, siendo todos los oradores ovacionados.
 Se cantó el himno franciscano por la gran concurrencia.
De Provincias
 Madrid, 10 (1'00)
De Tarragona.—Legado
 Tarragona.—Una señora que ha fallecido en Játiva ha legado 4.000 pesetas al Arzobispo Excmo. señor Peláez, con destino a *Prensa Asociada.
 Madrid, 10 (16'00)
De Sevilla.—El viaje de los Reyes
 Sevilla.—Se ultiman los preparativos para recibir a los Reyes.
 Éstos llegarán a Sevilla, según las noticias que ha recibido el Gobernador civil, del 15 al 20 del actual.
 Por este motivo el Gobernador ha suspendido el viaje que pensaba realizar este mes a Madrid.
De Alicante.—La huelga de metalúrgicos
 Alicante.—Continúa en igual estado la huelga de metalúrgicos.
De Marruecos
 Madrid, 10 (16'00)
Nuevas ocupaciones
 Melilla.—Oficial.—Hemos ocupado las posiciones avanzadas de Ben Aid y Azin Eubaseren, a petición de los indígenas y para garantizar su tranquilidad.
 La ocupación se ha llevado a cabo pacíficamente.
La situación de Méjico
 Madrid, 10 (16'00)
De Londres.—Villistas derrotados
 Londres.—Noticias recibidas de Méjico dicen que 15.000 carrancistas han derrotado a los villistas.
Inundaciones en Sevilla
 Madrid, 10 (16'00)
Desbordamiento del Guadalquivir
 Sevilla.—Se ha desbordado el río Guadalquivir a causa del duro temporal que reina.
 Las aguas han arrasado la sementera de toda la vega de Triana y los campos ribereños.
 Las inundaciones han agravado la situación de los pequeños labradores.
Pidiendo el auxilio del Gobierno
 Sevilla.—La Prensa solicita el auxilio del Gobierno con motivo de las inundaciones.
DE ESTA MAÑANA
 Madrid, 11 (5'30)
De Bilbao.—Temporal de lluvias.—Lineas interceptadas
 Bilbao.—A causa de las copiosas

lluvias caídas, ha ocurrido un desprendimiento de tierras interceptando la vía ferroviaria de Bilbao a Guernica.
 La carretera de Liguirido a Oardroo también se halla interceptada por haberse emprendido un trozo de terreno de doscientos metros.
 De Cádiz.—Mitin
 Cádiz.—Las sociedades obreras han celebrado un mitin para pedir el indulto de los reos de Benagalbón.
 Las conclusiones aprobadas fueron entregadas al delegado del gobernador para que éste las eleve al Gobierno.
 Prensa Asociada
DESDE BARCELONA
Noticias Varias
 Barcelona, 11 (3'30)
Sobre los sucesos de la plaza de Cataluña.—Traslado
 Procedente de Madrid llegó ayer a esta ciudad el inspector de seguridad Sr. Blanco acompañado del Secretario general de la Dirección de dicho cuerpo Sr. Manresa para tomar, junto con el Gobernador, declaración a los testigos llamados con motivo de los sucesos ocurridos en la Plaza de Cataluña, en los cuales fuimos apaleados por la policía tres periodistas.
 Hoy prestaré yo declaración.
 Con motivo de dichos sucesos, el ordenanza D. Luis Mailló que prestaba servicio como ordenanza en las oficinas de la Jefatura de policía fué trasladado a la Delegación del Hospital, por faltas cometidas.
Agresión.—El Secretario general de policía, herido
 Ayer tarde el secretario general interino de policía, don Ramiro Cavestany, halló en su despacho de la jefatura al ordenanza Luis Mailló, que, como ya decimos en el telegrama anterior, había sido trasladado a la delegación del Hospital.
 El señor Cavestany dijo al ordenanza en cuestión que no podía estar allí, y entonces el Mailló, sin pronunciar palabra alguna, sacó una navaja, infiriéndole una cuchillada en la teñilla izquierda, cuya herida fué declarada de pronóstico reservado.
 El herido fué trasladado, en una camilla, a su domicilio.
 El agresor fué detenido inmediatamente.
Discurso de Cambó en la *Lliga.
 Con motivo de celebrarse en la *Lliga regionalista, junta general, el señor Cambó pronunció un discurso, disertando sobre el tema de las zonas neutrales.
 Entre otras muchas cosas dijo que en Madrid se mira este proyecto con recelo porque ven que el mismo es una aspiración de Cataluña entera. *Se oponen, añade, las otras regiones por envidia, pues como no tienen puertos ni disfrutamos de nuestra posición topográfica, no podrían disfrutar de las mismas ventajas que nosotros.
 Dijo que hay que plantear el problema del nacionalismo catalán en toda su integridad.
 Terminó diciendo que Cataluña no se conformara con vivir muriendo, como el resto de España.

La huelga de curtidores
 Los patronos curtidores han celebrado una reunión, acordando rechazar las bases presentadas por los obreros.
Los blanqueadores
 Hoy los patronos blanqueadores levantarán el lock out.
 Los obreros católicos reanudarán hoy el trabajo; los obreros sindicalistas, no.
 Palou Garí
ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID
La guerra europea
 Madrid, 11 (9'40)
 Londres.—El Gobierno ha contestado a la nota de los Estados Unidos.
 En ella dice que el único derecho que Inglaterra reclama es el de intervenir en el contrabando destinado a las naciones enemigas.
 Añade que es difícil, para Inglaterra, permitir la exportación de caucho, cuando se cree que gran parte del exportado va desde allí, a las naciones enemigas.
 Prensa Asociada
Itinerario de Correos
 VAPORES CORREOS
Salidas
 Domingo, a las 9 para Marsella, a las 21 para Barcelona (rápido), y para Ibiza y Barcelona.
 Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (rápido).
 Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (rápido).
 Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza y a las 22 para Barcelona (rápido).
 Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.
 Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.
 Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.
 Todos los días, a las 14 para los pueblos.
Entradas
 Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona.
 Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y las 17 de Cabrera.
 Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón.
 Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 6'30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia), y a las 17 de Cabrera.
 Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido) y a las 9 de Marsella.
 Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (via Alcedia de las 17 de Cabrera).
 Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, y a las 8 de Argel.
 Todos los días, a las 9'30 de los pueblos del interior de la isla.

LA ESPERANZA
 ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
 Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con
 ESmero, PRONTITUD Y ECONOMÍA
 Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorandums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.
 EN UNA O MAS TINTAS
 Calle de la Lonjeta, núm. 11
 Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200
Sebastián Villalonga Gelabert
 Médico-Cirujano especialista
 Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA NARIZ Y OÍDOS.
 EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTLY
 Consulta de 10 a 1.
 Plaza Constitución, 39, principal
 Frente la fuente de las Tortugas.—Palma
 A los Señores Casa especial para ornamentos
Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES
 de JULIÁN ROSSELLÓ
 Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco
 Damascos rasos y brocados para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y pu tillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.
 ESTATUARIA RELIGIOSA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infanta Isabel de Borbon saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado...

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes...

Vapores Correos Italianos

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato...

Table with columns for destination (Duce di Génova, Cordova, etc.) and departure dates (7 Enero, 10 Enero, etc.)

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Alías.—Plaza de la Libertad, 3.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta gana a n'els infans malditos.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO.

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA, UNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA

REGALOS PARA EL AÑO 1915
Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena cartulina tamaño 22x40.

LLOYD SABAUDO

El día 27 de Enero saldrá de Barcelona, directo a Buenos Aires

PRINCIPE UMBERTO

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS
Con aros expléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje

PRINCESA MAFALDA

Para informes en Palma: Damián Bannasar, Calle del Mar, 49-1.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas
MUEBLES Y MADERAMEN
El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, rayas, basuras...

Herniados Aviso en su obsequio

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato, y en breve tiempo
Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta o sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

CALLIGIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.



LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Table with columns: CALLE O PLAZA, NÚM., PISO, INFORMES, OBSERVACIONES. Lists various properties for rent.

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina...

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada
Evita caspa, canas y caída del pelo.
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España.

los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjanse al «Centro de Anuncios».

Large advertisement for 'Centro de Anuncios' featuring 'Miguel Serra y Bannasar' and listing various publications like 'Diario de Palma', 'La Última Hora', and 'Correo de Mallorca'.